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第 2 回学生宗教意識調査 

[Ⅰ]回答者の概要 

1.回答者数 
回答総数 4,718名 有効回答 4,344 (92.1%) 

＊すべての回答に矛盾なく記載した回答、及び微細な記入漏れ、ミス等にとどまる回答を有効回答とした。 

 

2.性別 
 名 % 
男性 1,628 (37.5) 女性 2,699 (62.1) 無回答 17 ( 0.4) 

＊女子大学、及び看護学校が含まれるため、女性が多い。 

 

3.卒業した高校 
 名 % 
公立 2,665 (61.3) 大検 24 ( 0.6) 

私立 1,569 (36.1) 無回答 86 ( 2.0) 

(私立のうち宗教系) 588 (13.5) 

 

4.在学している学校の宗教系・非宗教系の別 
 校数 名 % 
宗教系 12 1,510 (34.8) 非宗教系 30 2,834 (65.2) 

 

5.学年 
 名 % 
1年 2,008 (46.2) 

2年 1,369 (31.5) 

3年 640 (14.7) 

4年 281 ( 6.5) 

無回答 46 ( 1.1) 

＊一般教育等、学生の多い授業を主な対象としたため、1、2年生が8割近い。 

 

6.大学・専門学校の別 
 校数 名 % 
大学・短期大学 39 4,133 (95.1) 専門学校等 3 211 ( 4.9) 

 

7.生活形態 
 名 % 
親と同居 2,479 (57.1) その他 177 ( 4.1) 

一人暮らし 1,345 (31.0) 無回答 38 ( 0.9) 

寮 305 ( 7.0) 

＊男女別では、男性の51.5%、女性の60.5%が親と同居である。一人暮らしは男性40.0%、女性25.5%とかなり差

がある。 
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[Ⅱ]身の回りの宗教についての意識・関心 

1.宗教への関心  

質問「あなたは宗教にどの程度関心がありますか」 

 [全体] 

 名 % 

1.現在信仰を持っている 330 ( 7.6) 

2.信仰は持っていないが、宗教に関心がある 1,209 (27.8) 

3.信仰は持っていないし、宗教にもあまり関心がない 1,548 (35.6) 

4.信仰は持っていないし、宗教にもまったく関心がない 1,120 (25.8) 

5.無回答 137 ( 3.2) 

 

・男女別、及び宗教系と非宗教系の別による比較 

 [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] [宗教系高校] [非宗教系高校] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. 165 (10.1) 163 ( 6.0) 179 (11.9) 151 ( 5.3) 88 (15.0) 220 ( 6.1) 

2. 466 (28.6) 737 (27.3) 499 (33.0) 710 (25.1) 208 (35.4) 965 (26.8) 

3. 518 (31.8) 1,027 (38.1) 496 (32.8) 1,052 (37.1) 181 (30.8) 1,317 (36.6) 

4. 440 (27.0) 676 (25.0) 312 (20.7) 808 (28.5) 97 (16.5) 981 (27.3) 

5. 39 ( 2.4) 96 ( 3.6) 24 ( 1.6) 113 ( 4.0) 14 ( 2.4) 112 ( 3.1) 
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＊「95年調査」と比べると、信仰をもっている割合は1%ほど増えているが、非宗教系で比較すると、5.8%から5.3%

へとわずかながら減っている。増えたのは、今回は天理大学の分が影響している。また関心があるという度合いも

とくに非宗教系において減っている。 

 
⇒「1.宗教への関心」に「1.現在信仰を持っている」と回答した330名に対する質問（以下①～④） 

 
①信仰している宗教 

 名 % 

神道 21 ( 6.4) 

仏教 53 (16.1) 

キリスト教 79 (23.9) 

新宗教 148 (44.8) 

その他 17 ( 5.2) 

無回答 14 ( 4.2) 

 

 

 

 

＊新宗教のうち、多かったのは、天理教の80名、創価学会の39名、真如苑の6名である。ただし、今回は、天理大

学の回答者が109名いるので、こうした結果となった。ちなみに非宗教系大学だけでみると、新宗教の信者53名の

うち、創価学会30名、天理教6名、真如苑2名となる。 

 

②宗教を勧めた人 

質問「その宗教を勧めた人は誰ですか」 

 名 % 名 % 

1.祖父 35 (10.6)  7.職場の人 0 ( 0.0) 

2.祖母 48 (14.5)  8.布教に来た人 6 ( 1.8) 

3.父 72 (21.8)  9.街頭 0 ( 0.0) 

4.母 112 (33.9) 10.自分から 51 (15.5) 

5.兄弟姉妹 6 ( 1.8) 11.その他 61 (18.5) 

6.友人 20 ( 6.1) 12.無回答 42 (12.7) 

＊入信に当たっては、家族の影響がもっとも大きい。とくに母親の影響が顕著であり、3人に1人の割合である。こ

れは「95年調査」とほとんど同じである。 

 

③熱心さ 

質問「あなたはその信仰にどの程度熱心ですか」 

 名 % 

1.熱心である 64 (19.4) 

2.普通である 174 (52.7) 

3.あまり熱心ではない 69 (20.9) 

4.無回答 23 ( 7.0) 
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④他人への勧誘 

質問「あなたは他人に自分の信仰を勧めた事がありますか」 

 名 % 

1.ない 238 (72.1) 

2.二、三人に勧めたことがある 56 (17.0) 

3.数人から十数人に勧めたことがある 10 ( 3.0) 

4.十数人以上に勧めたことがある 11 ( 3.3) 

5.無回答 15 ( 4.5) 

＊熱心さや、他人にどの程度勧誘するかどうかは、「95年調査」と似たような数値である。信仰を勧めたことがな

いと答えた人は、「95年調査」でも73.7%であった。 

 

 
⇒「1.宗教への関心」に「2.信仰は持っていないが、宗教に関心がある」と回答した1,209名に対する質問 
質問「次のうち、あなたが関心をもっているものにすべて○をして下さい」(複数回答) 

 名 % 

1.聖書や仏教教典などの宗教書 555 (45.9) 

2.宗教を扱った小説やノンフィクション 303 (25.1) 

3.宗教団体や世界の宗教などを扱ったテレビ番組 412 (34.1) 

4.神社や仏閣、教会などの見学 549 (45.4) 

5.その他(具体的に) 315 (26.1) 

6.無回答 27 ( 2.2) 

＊その他としては、宗教の起源、宗教と政治のかかわり、宗教にはいっている人の気持ち、世界のさまざまな宗教

など多様な回答があった。具体的な宗教名を挙げた例は少なく、より一般的な学問的知識として関心をもっている

傾向がうかがえる。テレビ番組への関心が減り、宗教書への関心や宗教施設の見学が増加したのは興味深い。 

 

⇒「1.宗教への関心」に「3.信仰は持っていないし、宗教にもあまり関心がない」または「4.信仰は持

っていないし、宗教にもまったく関心がない」と回答した2,668名に対する質問 

質問「あなたが宗教に関心があまりない、あるいはまったくない理由を次の中から選んで下さい」(複

数回答) 

 名 % 

1.宗教に関する嫌な体験がある 85 ( 3.2) 

2.なんとなく嫌いだから 410 (15.4) 

3.宗教の必要性を感じていないから 1,388 (52.0) 

4.とくに理由がない 1,006 (37.7) 

5.無回答 80 ( 3.0) 

＊嫌な体験は「95年調査」とほとんど同じであり、なんとなく嫌いは少しだけ増えている。 

  



 第 2 回学生宗教意識調査(1996 年) 

 21

2.家の宗教  

 名 % 

神道 182 ( 4.2) 

仏教 2,220 (51.1) 

キリスト教 107 ( 2.5) 

新宗教 229 ( 5.3) 

その他 137 ( 3.2) 

無回答 1,664 (38.3) 

 

 

 

 

＊家の宗教は何かと尋ねた場合はやはり仏教が過半数を占める。これは「95年調査」の結果とあまり変わらないこ

とが分かる。 

 

 

3.父の宗教  

 名 % 

あり 333 ( 7.7) 

なし 3,932 (90.5) 

無回答 79 ( 1.8) 

(内訳) 名 % 

神道 40 (12.0) 

仏教 125 (37.5) 

キリスト教 53 (15.9) 

新宗教 109 (32.7) 

その他 9 ( 2.7) 

無回答 6 ( 1.8) 

 

4.母の宗教  

 名 % 

あり 479 (11.0) 

なし 3,817 (87.9) 

無回答 48 ( 1.1) 

(内訳) 名 % 

神道 30 ( 6.3) 

仏教 129 (26.9) 

キリスト教 104 (21.7) 

新宗教 188 (39.2) 

その他 29 ( 6.1) 

無回答 11 ( 2.3) 
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5.宗教的習俗への関わり  

①初詣について 

質問「あなたは今年の初詣はどうしましたか」 

 名 % 

1.家族と行った 1,318 (30.3) 

2.家族とは別に行った 985 (22.7) 

3.行った家族もいるが自分は行かなかった 885 (20.4) 

4.家族の誰も行かなかった 1,005 (23.1) 

5.その他 137 ( 3.2) 

6.無回答 14 ( 0.3) 

＊5割強が初詣に行っているが、これは他の多くの調査結果と一致する。「95年調査」ともあまり変わらない。 

 

②節分について 

質問「あなたは今年の節分はどうしましたか」 

 名 % 

1.家族と豆まきをした 1,215 (28.0) 

2.家族と神社または寺院へ行った 17 ( 0.4) 

3.家族では特に何もしなかった 2,584 (59.5) 

4.その他 508 (11.7) 

5.無回答 20 ( 0.5) 

＊この質問は新たに設けられたものであるが、初詣ほどは家族単位の儀礼ではない。 

 
③墓参りについて 

質問「あなたは去年のお盆の墓参りはどうしましたか」 

 名 % 

1.家族と行った 1,982 (45.6) 

2.行った家族もいるが自分は行かなかった 1,376 (31.7) 

3.家族とは別に自分だけ行った 107 ( 2.5) 

4.家族の誰も行かなかった 734 (16.9) 

5.その他 116 ( 2.7) 

6.無回答 29 ( 0.7) 
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6.友人の信仰について  

①友人の信仰の有無(重複回答) 

 名 % 

あり 1,518 (34.9) 

なし 2,805 (64.6) 

無回答 21 ( 0.5) 

(内訳) 名 % 

神道 26 ( 1.7) 

仏教 78 ( 5.1) 

キリスト教 586 (38.6) 

新宗教 688 (45.3) 

その他 107 ( 7.0) 

無回答 33 ( 2.2) 

 

 
⇒「6.友人の信仰について」に「あり」と回答した1,518名に対する質問 

②友人が信仰をもっている場合の態度 

 名 % 

1.変わらない態度 1,122 (73.9) 

2.やや気にする 152 (10.0) 

3.だいぶ気にする 33 ( 2.2) 

4.やめるよう勧める 13 ( 0.9) 

5.その他 62 ( 4.1) 

6.無回答 136 ( 9.0) 

 

⇒「6.友人の信仰について」に「なし」と回答した2,805名に対する質問 

③友人が信仰をもっていることが分かった場合の態度 

 名 % 

1.変わらず接する 1,539 (54.9) 

2.つきあい方を変える 813 (29.0) 

3.つきあいをやめる 35 ( 1.2) 

4.その他 135 ( 4.8) 

5.無回答 283 (10.1) 

 

＊これについては、男女差は比較的小さく、宗教系、非宗教系の差もほとんどなかった。「95年調査」ともほとん

ど同じである。友人のもっている信仰に対する態度はここに示されたものが平均的と考えていいだろう。 
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[Ⅲ]宗教に関する意見 

1.宗教に関する一般的な話題への意見 

以下の①～⑥の意見について、4つの選択肢から回答 

1.＋＋：そう思う 2.＋  ：どちらかといえばそう思う 

3.－  ：どちらかといえばそう思わない 4.－－：そう思わない 

 

①「どんなに科学が発達しても宗教は人間に必要だ」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 776 (17.9) 360 (22.1) 414 (15.3) 359 (23.8) 417 (14.7) 

2.＋ 1,457 (33.5) 503 (30.9) 950 (35.2) 552 (36.6) 905 (31.9) 

3.－ 986 (22.7) 306 (18.8) 677 (25.1) 275 (18.2) 711 (25.1) 

4.－－ 1,106 (25.5) 448 (27.5) 650 (24.1) 318 (21.1) 788 (27.8) 

5.無回答 19 ( 0.4) 11 ( 0.7) 8 ( 0.3) 6 ( 0.4) 13 ( 0.5) 

 

②「信仰心で病気が治ることもある」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 644 (14.8) 307 (18.9) 332 (12.3) 267 (17.7) 377 (13.3) 

2.＋ 1,227 (28.2) 379 (23.3) 847 (31.4) 448 (29.7) 779 (27.5) 

3.－ 899 (20.7) 269 (16.5) 624 (23.1) 281 (18.6) 618 (21.8) 

4.－－ 1,561 (35.9) 665 (40.8) 891 (33.0) 512 (33.9) 1,049 (37.0) 

5.無回答 13 ( 0.3) 8 ( 0.5) 5 ( 0.2) 2 ( 0.1) 11 ( 0.4) 

 

③「すばらしい宗教家がいたら、話を聞いてみたい」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 653 (15.0) 313 (19.2) 336 (12.4) 292 (19.3) 361 (12.7) 

2.＋ 915 (21.1) 345 (21.2) 568 (21.0) 378 (25.0) 537 (18.9) 

3.－ 1,000 (23.0) 325 (20.2) 674 (25.0) 341 (22.6) 659 (23.3) 

4.－－ 1,764 (40.6) 639 (39.3) 1,115 (41.3) 498 (33.0) 1,266 (44.7) 

5.無回答 12 ( 0.3) 6 ( 0.4) 6 ( 0.2) 1 ( 0.1) 11 ( 0.4) 

 

④「高校までにもっと宗教についての基礎知識を教えるべきだ」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 520 (12.0)  256 (15.7) 262 ( 9.7) 216 (14.3) 304 (10.7) 

2.＋ 871 (20.1) 307 (18.9) 561 (20.8) 360 (23.8) 511 (18.0) 

3.－ 1,020 (23.5) 346 (21.3) 668 (24.7) 383 (25.4) 637 (22.5) 

4.－－ 1,919 (44.2) 714 (43.9) 1,199 (44.4) 549 (36.4) 1,370 (48.3) 

5.無回答 14 ( 0.3) 5 ( 0.3) 9 ( 0.3) 2 ( 0.1) 12 ( 0.4) 
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⑤「街頭での布教は迷惑だから、法律によって規制すべきだ」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,199 (27.6) 468 (28.7) 725 (26.9) 407 (27.0) 792 (27.9) 

2.＋ 1,237 (28.5) 341 (20.9) 889 (32.9) 415 (27.5) 822 (29.0) 

3.－ 1,144 (26.3) 431 (26.5) 711 (26.3) 409 (27.1) 735 (25.9) 

4.－－ 748 (17.2) 381 (23.4) 365 (13.5) 277 (18.3) 471 (16.6) 

5.無回答 16 ( 0.4) 7 ( 0.4) 9 ( 0.3) 2 ( 0.1) 14 ( 0.5) 

 

⑥「宗教を信じると、心のよりどころができる」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 824 (19.0) 345 (21.2) 477 (17.7) 346 (22.9) 478 (16.9) 

2.＋ 1,706 (39.3) 581 (35.7) 1,120 (41.5) 631 (41.8) 1,075 (37.9) 

3.－ 842 (19.4) 275 (16.9) 562 (20.8) 250 (16.6) 592 (20.9) 

4.－－ 953 (21.9) 418 (25.7) 530 (19.6) 280 (18.5) 673 (23.7) 

5.無回答 19 ( 0.4) 9 ( 0.6) 10 ( 0.4) 3 ( 0.2) 16 ( 0.6) 

 

＊「どんなに科学が発達しても宗教は人間に必要だ」「すばらしい宗教家がいたら、話を聞いてみたい」「宗教を

信じると、心のよりどころができる」については、「95年調査」でも質問したが、数値はほぼ同じような傾向とな

った。この点に関しての意見はオウム真理教事件の報道の影響はさほど見てとれない。 
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2.宗教に関する最近の話題への意見 

次の6つの意見に対し、賛成できるものにすべて○をする(以下は○をした人の数とパーセンテージ) 

 

①「統一教会の合同結婚式など法律を作ってでもやめさせるべきだ」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

 1,130 (26.0) 461 (28.3) 663 (24.6) 375 (24.8) 755 (26.6) 

 

②「いわゆる霊感商法は、だまされる方が悪い」  

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

 844 (19.4) 385 (23.6) 457 (16.9) 292 (19.3) 552 (19.5) 

 

③「首相が伊勢神宮を公式に参拝するのは憲法違反だ」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

 638 (14.7) 323 (19.8) 311 (11.5) 246 (16.3) 392 (13.8) 

 

④「新(興)宗教の報道は批判的なものにかたよっている」  

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

 1,275 (29.4) 483 (29.7) 785 (29.1) 500 (33.1) 775 (27.3) 

 

⑤「神社、寺院、教会などの宗教施設は現在税金がかかっていないが、一般の建物と同じように課

税すべきだ」 
 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

 2,002 (46.1) 853 (52.4) 1,139 (42.2) 690 (45.7) 1,312 (46.3) 

 

⑥「特定の宗教団体が特定の政党を支持するのはよくない」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

 2,880 (66.3) 1,107 (68.0) 1,761 (65.2) 1,069 (70.8) 1,811 (63.9) 

 

＊「統一教会の合同結婚式など法律を作ってでもやめさせるべきだ」「いわゆる霊感商法は、だまされる方が悪い」

「新(興)宗教の報道は批判的なものにかたよっている」の3つは「95年調査」でも質問したが、合同結婚式への批

判が13.3%から26%へとほぼ倍増しているのが注目される。 
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3.オウム真理教について 

①オウム真理教に対する事件以前の関心 

質問「地下鉄サリン事件が起こる以前のあなたは次のどれに当たりますか」(複数回答) 

 名 % 

1.オウム真理教の勧誘を受けたことがある 72 ( 1.7) 

2.テレビや雑誌などで報道されると関心をもって見ていた 817 (18.8) 

3.オウム真理教のビデオや出版物を買ったことがある 19 ( 0.4) 

4.オウム真理教のことは知っていたが関心がなかった 2,776 (63.9) 

5.オウム真理教については何も知らなかった 818 (18.8) 

6.無回答 41 ( 0.9) 

 

・男女別、及び宗教系・非宗教系の別による比較 

 [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. 35 ( 2.1) 37 ( 1.4) 35 ( 2.3) 37 ( 1.3) 

2. 353 (21.7) 459 (17.0) 322 (21.3) 495 (17.5) 

3. 12 ( 0.7) 7 ( 0.3) 7 ( 0.5) 12 ( 0.4) 

4. 1,070 (65.7) 1,699 (62.9) 979 (64.8) 1,797 (63.4) 

5. 229 (14.1) 584 (21.6) 224 (14.8) 594 (21.0) 

6. 23 ( 1.4) 17 ( 0.6) 10 ( 0.7) 31 ( 1.1) 

 

②オウム真理教の入信者について 

質問「犯罪にはかかわらなかったが、オウムに入信していた人についてどう思いますか」 

 名 % 

1.こんな宗教に入信した彼らの行動はまったく理解できない 1,332 (30.7) 

2.入信したくなった気持ちはある程度理解できる 1,540 (35.5) 

3.自分もひょっとしたら入信したかもしれないと思う 118 ( 2.7) 

4.自分には関係ないことだから、何とも思わない 888 (20.4) 

5.その他 411 ( 9.5) 

6.無回答 55 ( 1.3) 

 

・男女別、及び宗教系・非宗教系の別による比較 
 [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. 433 (26.6) 892 (33.0) 387 (25.6) 945 (33.3) 

2. 602 (37.0) 931 (34.5) 614 (40.7) 926 (32.7) 

3. 49 ( 3.0) 69 ( 2.6) 45 ( 3.0) 73 ( 2.6) 

4. 380 (23.3) 505 (18.7) 288 (19.1) 600 (21.2) 

5. 144 ( 8.8) 267 ( 9.9) 161 (10.7) 250 ( 8.8) 

6. 20 ( 1.2) 35 ( 1.3) 15 ( 1.0) 40 ( 1.4) 

 

＊男女差は微妙であり、どちらが関心をもったか、距離をおいているかははっきりいい難い。 
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[Ⅳ]超常現象・神秘現象、その他の話題についての関心・経験 

1.気功・手かざしその他の体験 

次の①～⑤について、以下の選択肢から選ぶ。 

1.＋＋＋ ：参加もしくは体験したことがある。 

2.＋＋ ：誘われたり、声をかけられたことがある。 

3.＋ ：聞いたことがある。 

4.？ ：知らない 

 
①気功 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋＋ 170 ( 3.9) 51 ( 3.1) 115 ( 4.3) 

2.＋＋ 166 ( 3.8) 78 ( 4.8) 87 ( 3.2) 

3.＋ 3,302 (76.0) 1,178 (72.4) 2,115 (78.4) 

4.？ 647 (14.9) 291 (17.9) 353 (13.1) 

5.無回答 59 ( 1.4) 30 ( 1.8) 29 ( 1.1) 

 

②自己啓発セミナー 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋＋ 38 ( 0.9) 12 ( 0.7) 25 ( 0.9) 

2.＋＋ 201 ( 4.6) 94 ( 5.8) 107 ( 4.0) 

3.＋ 1,719 (39.6) 692 (42.5) 1,022 (37.9) 

4.？ 2,324 (53.5) 800 (49.1) 1,513 (56.1) 

5.無回答 62 ( 1.4) 30 ( 1.8) 32 ( 1.2) 

 

③ヨガ教室 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋＋ 81 ( 1.9) 23 ( 1.4) 58 ( 2.1) 

2.＋＋ 108 ( 2.5) 42 ( 2.6) 66 ( 2.4) 

3.＋ 3,408 (78.5) 1,215 (74.6) 2,180 (80.8) 

4.？ 681 (15.7) 317 (19.5) 360 (13.3) 

5.無回答 66 ( 1.5) 31 ( 1.9) 35 ( 1.3) 
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④チャネリング 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋＋ 25 ( 0.6) 9 ( 0.6) 16 ( 0.6) 

2.＋＋ 49 ( 1.1) 32 ( 2.0) 17 ( 0.6) 

3.＋ 1,601 (36.9) 767 (47.1) 827 (30.6) 

4.？ 2,604 (59.9) 790 (48.5) 1,804 (66.8) 

5.無回答 65 ( 1.5) 30 ( 1.8) 35 ( 1.3) 

 

⑤手かざし 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋＋ 523 (12.0) 210 (12.9) 310 (11.5) 

2.＋＋ 1,941 (44.7) 689 (42.3) 1,247 (46.2) 

3.＋ 716 (16.5) 272 (16.7) 440 (16.3) 

4.？ 1,135 (26.1) 442 (27.1) 688 (25.5) 

5.無回答 29 ( 0.7) 15 ( 0.9) 14 ( 0.5) 

 

＊手かざし以外はあまり体験していないことが分かる。自己啓発セミナーやチャネリングは、名前さえも知らない

人が過半数である。ただ、自己啓発セミナーは聞いたことがあるという人の数が「95年調査」の21.5から39.6%へ

と倍近く増えている。 
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2.超常現象等を信じるか  

次の①～⑥について、以下の5つの選択肢の中から回答 

1.＋＋：信じる 2.＋：ありうると思う 3.－：あまり信じない 4.－－：否定する 

5.？  ：その事柄を知らない 

 
①宜保愛子の霊視 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 200 ( 4.6) 90 ( 5.5) 109 ( 4.0) 

2.＋ 813 (18.7) 223 (13.7) 588 (21.8) 

3.－ 1,750 (40.3) 561 (34.5) 1,183 (43.8) 

4.－－ 1,477 (34.0) 709 (43.6) 760 (28.2) 

5.？ 97 ( 2.2) 42 ( 2.6) 55 ( 2.0) 

6.無回答 7 ( 0.2) 3 ( 0.2) 4 ( 0.1) 

 

②超能力によるスプーン曲げ 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 234 ( 5.4) 108 ( 6.6) 125 ( 4.6) 

2.＋ 1,240 (28.5) 396 (24.3) 838 (31.0) 

3.－ 1,671 (38.5) 540 (33.2) 1,127 (41.8) 

4.－－ 1,177 (27.1) 571 (35.1) 600 (22.2) 

5.？ 16 ( 0.4) 11 ( 0.7) 5 ( 0.2) 

6.無回答 6 ( 0.1) 2 ( 0.1) 4 ( 0.1) 

 

③ノストラダムスによる1999年の終末予言 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 137 ( 3.2) 55 ( 3.4) 81 ( 3.0) 

2.＋ 835 (19.2) 287 (17.6) 547 (20.3) 

3.－ 1,855 (42.7) 560 (34.4) 1,289 (47.8) 

4.－－ 1,495 (34.4) 715 (43.9) 771 (28.6) 

5.？ 15 ( 0.3) 8 ( 0.5) 7 ( 0.3) 

6.無回答 7 ( 0.2) 3 ( 0.2) 4 ( 0.1) 

 

④臨死体験 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 847 (19.5) 281 (17.3) 563 (20.9) 

2.＋ 2,122 (48.8) 717 (44.0) 1,401 (51.9) 

3.－ 874 (20.1) 359 (22.1) 512 (19.0) 

4.－－ 444 (10.2) 253 (15.5) 184 ( 6.8) 

5.？ 52 ( 1.2) 17 ( 1.0) 35 ( 1.3) 

6.無回答 5 ( 0.1) 1 ( 0.1) 4 ( 0.1) 
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⑤前世・生まれ変わり 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 781 (18.0) 239 (14.7) 541 (20.0) 

2.＋ 1,729 (39.8) 513 (31.5) 1,210 (44.8) 

3.－ 1,186 (27.3) 465 (28.6) 717 (26.6) 

4.－－ 632 (14.5) 404 (24.8) 222 ( 8.2) 

5.？ 11 ( 0.3) 5 ( 0.3) 6 ( 0.2) 

6.無回答 5 ( 0.1) 2 ( 0.1) 3 ( 0.1) 

 

⑥死後の世界の存在 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 689 (15.9) 225 (13.8) 462 (17.1) 

2.＋ 1,687 (38.8) 537 (33.0) 1,143 (42.3) 

3.－ 1,299 (29.9) 490 (30.1) 806 (29.9) 

4.－－ 635 (14.6) 365 (22.4) 265 ( 9.8) 

5.？ 29 ( 0.7) 9 ( 0.6) 20 ( 0.7) 

6.無回答 5 ( 0.1) 2 ( 0.1) 3 ( 0.1) 

 

＊宜保愛子を信じる人、ノストラダムスの予言を信じる人は、いずれも「95年調査」より若干減っている。臨死体

験はほぼ同じである。 
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3.各種占いの経験 

次の①～⑧の占いのうち、やったことあるもの(重複回答) 
 
①「学校や家などで友達と「こっくりさん」(または「エンゼルさん」「キューピットさん」)をや

ったことがある」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

 2,956 (68.0) 809 (49.7) 2,137 (79.2) 1,000 (66.2) 1,956 (69.0) 

 

②「血液型による性格判断などの本を買ったことがある」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

 1,349 (31.1) 183 (11.2) 1,162 (43.1) 454 (30.1) 895 (31.6) 

 

③「街頭や店でプロの占い師に手相、人相などを占ってもらったことがある」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

 537 (12.4) 96 ( 5.9) 440 (16.3) 185 (12.3) 352 (12.4) 

 

④「店などでプロの占い師にタロット占いをしてもらったことがある」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

 269 ( 6.2) 34 ( 2.1) 234 ( 8.7) 92 ( 6.1) 177 ( 6.2) 

 

⑤「お金を払って、姓名判断をしてもらったことがある」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

 400 ( 9.2) 78 ( 4.8) 320 (11.9) 131 ( 8.7) 269 ( 9.5) 

 

⑥「店などでコンピュータ占いをしたことがある」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

 2,889 (66.5) 835 (51.3) 2,040 (75.6) 982 (65.0) 1,907 (67.3) 

 

⑦「星占いをするために定期的に読む本や雑誌がある」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

 510 (11.7) 87 ( 5.3) 422 (15.6) 149 ( 9.9) 361 (12.7) 
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⑧「以上の他にお金を払ってやってもらった占いがある(具体的に)」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

 153 ( 3.5) 40 ( 2.5) 113 ( 4.2) 53 ( 3.5) 100 ( 3.5) 

 

＊いずれも圧倒的に女性の方が占いを体験していることが分かる。お金を払っての占いでは、その差が大きくなっ

ている。また、その他として100名余が具体的な占いをあげているが、その中ではおみくじが圧倒的に多かった。

他に四柱推命、霊視などが若干あった。 
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4.散骨・自然葬について  

①散骨・自然葬についての知識 

質問「散骨・自然葬について知っていますか」 

 名 % 

1.知っている 2,802 (64.5) 

2.知らない 1,529 (35.2) 

3.無回答 13 ( 0.3) 

 

⇒「①散骨・自然葬についての知識」に「1.知っている」と回答した2,802名に対する質問（以下②～④） 

②今後の予測 

質問「これまでのお墓に代わって、散骨・自然葬が広まると思いますか」 

 名 % 

1.はい 1,122 (40.0) 

2.いいえ 1,647 (58.8) 

3.無回答 33 ( 1.2) 

 

③葬式への親の希望に対して 

質問「親が散骨・自然葬を望んだ場合、あなたはそれに従いますか」 

 名 % 

1.はい 2,254 (80.4) 

2.いいえ 471 (16.8) 

3.無回答 77 ( 2.7) 

 

④自分の葬式について 

質問「自分が死ぬときのことを考えた場合、散骨・自然葬を望みますか」 

 名 % 

1.はい 916 (32.7) 

2.いいえ 1,762 (62.9) 

3.無回答 124 ( 4.4) 

 

＊男女差、宗教系・非宗教系の別による差はごく小さいので表には示さなかった。この問題に関しては、この数値

がほぼ全体の傾向を示していると言える。また「95年調査」に比較すると、親についての場合、自分の場合、それ

ぞれ77.0%から80.4%へ、30.5%から32.7%へと少しだけ増加している。この意識のあり方、今後の推移は大いに

注目すべきであろう。 

 


